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平成２９年度第１回 にかほ市総合教育会議 会議録 

 

１．期   日  平成２９年７月１８日 火曜日 

２．場   所  象潟庁舎 ２階 大会議室 

３．開   会  午後３時００分 

４．閉   会  午後４時３０分 

５．出席委員  市長 横山 忠長  教育委員長 大久保 敬一  教育委員 佐々木 郁子 

        教育委員 吉泉 聡  教育委員 小松 雅子  教育長 齋藤 光正 

 

６．説明のための出席者 

総務部長 佐藤 正春      教育次長   浅利  均   

総務課長 佐藤 喜仁      教育総務課長 池田 昭一 

総務行政改革班長 須田 益巳  学校教育課長 木谷 玲子 

                教育総務班長 佐藤 征紀 

 

７．案   件  （１）教育の振興に関する施策の大綱（にかほ市教育大綱）（案）について 

        （２）象潟地域３小学校の統合について 

        （３）にかほ地域学について 

        （４）その他 

 

                【開会 午後３時００分】    

 

○事務局（佐藤・総務課長） 

  本日は、ご多忙のところ会議にご出席いただきまして、ありがとうございます。予定の時間と

なりましたので、これより平成 29年度第 1 回にかほ市総合教育会議を開会いたします。 

  開会にあたりまして、市長よりあいさつを申し上げます。 

 

○市長 

  今日は、教育委員の皆さんには大変お忙しいところ、総合教育会議にお集まりいただきまして

誠にありがとうございます。 

また、日頃から皆様方には、学校教育の充実強化、子ども達の健全育成、そして生涯学習など、

にかほ市の教育全般に亘りましてご尽力されておりますことに対し、心から感謝を申し上げたいと

思います。 

さて、新教育委員会制度の下に、平成 27 年に設置した総合教育会議では、これまで本市の教育

大綱や象潟地域の小学校の統合などについて協議を行って参りましたが、今日は 3回目の会議とな

ります。ご承知のように、にかほ市が誕生して 10 年が経過しておりますが、今年の 3 月には「第

２次にかほ市総合発展計画」を策定いたしまして、今後 10 年間の基本構想が決まったわけであり

ます。したがって、先程申し上げましたように、平成 27 年に策定した「教育大綱」についても、
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総合発展計画に基づきながら改めて策定することになります。 

今、人口の減少や少子化が進展する中で、教育現場においても児童・生徒数が減少し、小中学校

の配置を含め、子ども達の学習環境の大きな転換期を迎えております。そこで子ども達の確かな学

力や豊かな心の醸成、そして健やかな体を育む教育の推進と社会性を養うために、より良い姿はど

のようなものであるのか、将来に向けてあらゆる角度からこの総合教育会議で検討して参りたいと

思うところであります。 

この総合教育会議は、委員の皆様と意思疎通を図りながら、方向性を共有して、一致協力して取

り組んで参りたいと思いますので、このことをお願いして、開会にあたっての挨拶とさせていただ

きます。 

今日はよろしくお願いいたします。 

 

○事務局（佐藤・総務課長） 

  それでは、次に教育委員長よりあいさつをお願いいたします。 

 

○大久保委員長 

  皆さま、ご苦労様です。皆さまご存知のように、新教育委員会制度のもとに設置が義務付けら

れた総合教育会議でありますが、早いもので 3年目を迎えております。 

この会議の趣旨は、市長と教育委員会が協議・調整する場として位置付けられております。一昨

年の総合教育会議では、にかほ市の教育の振興に関する施策の目標や方針を定める「教育大綱」を

決定いたしました。また、昨年は、象潟地域３小学校統合に関する提言書について協議を行いまし

て、提言書どおり平成 30 年 4 月に統合することを決定しております。 

この度の総合教育会議の協議案件は、第２次総合発展計画が新たに策定されたということで、新

たな「教育大綱」について、それから、象潟地域３小学校の統合の進捗状況について、そして、に

かほ地域学について、の協議ということですので、よろしくお願いいたします。 

  市長も先程申し上げましたが、これまでのにかほ市の教育行政は、総合教育会議などにおいて

主要課題について協議や意見交換を行いまして、市長と教育委員会がもめることなく同じ方向に

向かっており、市長との連携はとてもよく、意思疎通が行われているものと思っております。 

  今後とも、にかほ市においては、市長と教育委員会が情報交換、意見交換を行いまして、子ど

もたちのために良い方向に教育行政を持って行きたいと考えておりますので、今後ともよろしく

お願いいたします。 

  今日はよろしくお願いいたします。 

 

○事務局（佐藤・総務課長） 

  それでは、本日出席しております事務局並びに説明者の職員を紹介いたします。 

～各出席者を紹介～ 

それでは、これより協議事項、案件の協議に入ります。進行につきましては、にかほ市総合教育

会議設置要綱第 5 条の規定によりまして、市長が会議の議長となりますので、この後の進行につき

ましては、市長よりよろしくお願いいたします。 
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○議長（市長） 

  それでは、議事進行を務めさせていただきますが、よろしくお願いいたします。 

  それでは次第に基づきまして、協議に入りたいと思います。 

（１）の教育の振興に関する施策の大綱（にかほ市教育大綱）（案）について を議題といたしま

す。事務局より説明をお願いいたします。 

 

○事務局（池田・教育総務課長） 

  資料により説明 

 

○議長（市長） 

  ただ今、事務局から説明がありましたが、にかほ市教育大綱（案）について、何かご意見、ご

質問等ありましたらご発言をお願いいたします。 

  ありませんか。 

 

○全委員 

  なし 

 

○議長（市長） 

  それでは、「にかほ市教育大綱」を提案のとおり決定いたします。 

 

○議長（市長） 

  それでは、（２）「象潟地域３小学校の統合について」に入ります。 

事務局より説明をお願いいたします。 

 

○事務局（池田・教育総務課長） 

  資料により説明 

 

○議長（市長） 

  ただ今、事務局から説明がありました象潟地域３小学校の統合について、何かご意見、ご質問

等ありましたらご発言をお願いいたします。 

 

○議長（市長） 

  象潟小学校大規模改修工事について、説明してもらえませんか。 

 

○事務局（池田・教育総務課長） 

  象潟小学校の大規模改修工事について、説明 

 

○議長（市長） 

  何かございませんか。 
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○大久保委員長 

  プールの改修は、どのようになっていますか。 

 

○事務局（池田・教育総務課長） 

  プールの改修は、今回の改修工事には入っておりません。 

  今年度は、学校の大規模改修工事でプールの使用はできませんので、Ｂ＆Ｇプールで水泳の授

業を行うということにしております。それから夏休み期間中も学校プールが使えませんので、Ｂ

＆Ｇプールを子どもたちが無料で使えるように手続きをしております。 

 

○大久保委員長 

  プールそのものは、改修しないのですか。 

 

○事務局（池田・教育総務課長） 

  プールの改修は、今回の改修には入っておりません。 

 

○議長（市長） 

  いずれはプールの改修も必要になるかと思います。 

 

○議長（市長） 

  他にございませんか。 

 

○全委員 

  なし 

 

○議長（市長） 

  それでは、象潟地域３小学校の統合については、説明のあったように準備を進めていただきた

いと思います。 

 

○議長（市長） 

  それでは、（３）「にかほ地域学について」に入ります。 

事務局からの説明をお願いいたします。 

 

○事務局（木谷・学校教育課長） 

  資料により説明 

 

○議長（市長） 

  ただ今、事務局からにかほ地域学について説明がありましたが、これに対して何かご意見、ご

質問等ありましたらご発言をお願いいたします。 
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○議長（市長） 

  郷土芸能についてですが、子どもたちが少なくなって、これまでのようにそれぞれの地域、集

落では、当然、維持ができなくなっていくと思います。この前の議会の一般質問で、学校の活動

の中で郷土芸能を行ってはということもありましたが、地域を越えた形で連携してやらないと伝

承芸能はなかなか難しい時代になってきたと思います。特に小さい自治会、集落というのは、子

どもたちの人数が少なくなってきているので、自治会、集落だけに拘っていると「伝承できない

からやめる」ということになれば、一回やめてしまうと、また復活するというのは、並大抵の努

力ではできないと思います。地域を越えた形をどのように作り上げていくかということが、今後

必要になっていくのではないかと思います。 

 

○齋藤教育長 

  そのことについてですが、先日、伝統芸能の記録保存にあたっている高山さんと一緒に私と齋

藤文化財保護課長で伊勢居地と冬師に伝承芸能を続けていただけませんかとお願いに行ってきま

した。そうしたら、伊勢居地も冬師も悩んでいるけれども、それをどのように解決すればよいか

分からないようで、「これから伝承芸能の連絡協議会を作って、お互いに課題を出し合いながら、

みんなで地域を越えた形で伝承芸能を残していこう」ということを話したら、「分かりました」と

のことで「私たちも一生懸命やってみます」ということでした。伝承芸能で笛の吹き手が一番少

ないのですが、冬師の笛と由利本荘市の坂ノ下番楽の笛が似ているということで、その場から坂

ノ下番楽の人に電話をしてもらいました。そうしたら一緒にやろうということで、笛もお互いに

教え合おうということで、坂ノ下番楽と一緒にやることになりました。地域では、人手不足で悩

んでいることをどのように解決すればよいか分からないものですから、行政としてその中に入っ

ていって、このように解決すればいいのではないかと情報を伝えながらやっていかないといけな

いと思います。今、市長が言われたように、自分たちでできないから範囲を広めていこうという

考えを伊勢居地と冬師では、持っておりました。でも、年配の方々の中には、長男でなければダ

メだとか、笛は完璧でないとダメだとか、そのように言う人もいますので、そのような方々の考

えを変えていかなければいけないと思います。ある人は、笛に楽譜はないのだから、完璧はない

ので、その人なりの笛をやって伝統を継承していくということが必要だということでした。だか

ら、完璧を狙うのではなくて、継承していくという考え方にしていかないと、若い人たちはやら

ないのではないかと思います。 

 

○議長（市長） 

  他に何かございませんか。 

 

○全委員 

  なし 

 

○議長（市長） 

  ないようですので、「にかほ地域学」は、児童、生徒が年間を通じて、ふるさと・にかほを学び、

誇りと愛着心を育んで、ふるさとを支える意欲に繋げると共に、地域を元気づけることが期待さ
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れるプログラムであります。説明のあった計画のように、実施されるようお願いをいたします。 

 

○議長（市長） 

次に、その他となりますが、事務局で予定されたものはありますか。 

 

○事務局（佐藤・総務課長） 

  その他といたしましては、報告案件として①防災教育の現状と課題について②いじめについて

の２件と、新象潟小学校の新たな校章の選定について、ご協議をいただきたいと思います。 

はじめに、防災教育の現状と課題について、学校教育課長より説明をお願いいたします。 

 

○事務局（木谷・学校教育課長） 

  資料により説明 

 

○議長（市長） 

  事務局から「防災教育の現状と課題について」説明がございましたが、これに対して何かご意

見、ご質問等ありましたらご発言をお願いいたします。 

 

○議長（市長） 

  学校で自分の命は自分で守るということを児童、生徒に教えているとは思いますけれども、「地

震があれば津波は来るものだ」ということを常に頭の中に描いておいて、スクールバスの場合で

はどこに避難するのか、象潟地区の児童は徒歩ですので、その場所、場所において、どこに避難

することで安全を確保できるのか、その場所、場所でいろいろ教えていかないといけないと思い

ます。例えば、秋田県で想定した津波は、千年に１回起きるか起きないかの確率のものですが、

その情報だけが先走りしています。10.14ｍの津波が来ると言っていますけれども、100 年に１回

の確率では、現在設置されている堤防を越えないと言っています。千年に１回の確率のものでも

公表されているものですから、子供たちは自分のいる場所においてどのように行動すればよいか、

このことは学校教育の中で教えていただきたいと思います。建物があれば、その中には大人がい

ますから大人が適切な判断をしてくれますし、象潟駅前を歩いていればホームの跨線橋に上がれ

ばそれなりの高さがありますから、そのようなことを低学年の児童には特に教えていただきたい

と思います。 

  

○佐々木委員 

  防災で、炊き出しとかの設備を整えていると思いますけれども、いざという時に備えて燃料が

入っているかなどの点検を年に何回くらい行っていますか。 

 

○事務局（佐藤・総務部長） 

  毎年１回、防災訓練の際に炊き出し訓練を行っておりますので、その際に炊き出しの機材です

とか、食材等についても点検しております。ですから、使うときに使えないということはありま

せん。必ず使える状態になっております。 
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○議長（市長） 

  これからは学校にも備蓄がある程度必要になってくると思います。ただそれは、最初の段階で

は、火を使うようなものではなくて、暖をとる毛布とか、最低限の水、食料の缶詰とかを確保し

ていかなければいけないと思います。これは、各学校とも行政の責任、役割としてやっていかな

ければいけないと思っています。いずれにしても、これから象潟小学校をモデルにしながら、ど

のような備蓄が必要なのか、行政として検討を加えながら、取り組んでいかなければならないと

思っています。 

 

○議長（市長） 

  他に何かございませんか。 

 

○全委員 

  なし 

 

○議長（市長） 

  ないようですので、次の「いじめについて」に入ります。ここからは、個人情報等があります

ので、秘密会にいたします。 

事務局より説明をお願いいたします。 

   

○事務局（木谷・学校教育課長） 

  資料により説明（秘密会のため、内容は未掲載） 

 

○議長（市長） 

  次の「新象潟小学校の校章の選定」に入ります。（秘密会のため、内容は未掲載） 

 

○議長（市長） 

  案件は、全て終了しましたが、その他何かありませんか。 

 

○全委員 

  なし 

 

○議長（市長） 

  ないようですので、委員の皆様には、今後も教育委員会や学校現場と連携を深め、社会性を養

い、学力や運動面の向上に向けて力を注いでいただきますようお願い申し上げます。 

これで、議長の任を解かせていただきます。 

  

○事務局（佐藤・総務課長）   

  ありがとうございました。今後の総合教育会議の開催の予定については、現在のところ予定は

ございません。協議事項が生じましたならば、その都度ご連絡を差し上げたいと思いますので、
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その節にはよろしくお願いしたいと思います。 

それでは、これをもちまして平成 29 年度第 1 回にかほ市総合教育会議を閉会いたします。 


